

容县沙田柚标准示范区建设的建议

县政协委员第六活动小组 那玉容

容县沙田柚是我县的“县果”，加快推进容县沙田柚标准示范区建设，大力发展沙田柚产业，对于调整我县农业经济结构，促进农民增收，具有十分重要的意义。

一、容县沙田柚标准示范区建设基本情况

容县沙田柚生产基地已在 2004 年 10 月获得自治区农业厅无公害农产品产地认定书，2004 年 7 月 20 日国家质量监督检验检疫总局批准对容县沙田柚实施原产地保护。通过三年的全国农业标准化示范二类项目组织实施，容县沙田柚标准化示范区于 2005 年 11 月顺利通过国家验收。2009 年，全县柚果种植面积近 10 万亩，产量 5.5 万吨，产值 2.2 亿元，比 2008 年增长了 11.7%，

二、制约容县沙田柚标准示范区发展的主要问题

1、种植规模不够大。目前，我县沙田柚的种植规模还不够大，与区外的一些柚类产区相比，广东梅州种植柚类面积达 40 多万亩，总产 30 万吨；福建平和琯溪蜜柚种植面积 60 多万亩，年产量 70 万吨，产值 14 亿元，出口 9 万多吨。容县的土地面积和上述两县市差不多，人口还略多，但容县沙

田柚种植面积只有 10 万亩，产量只有 5.5 万吨，在种植的规模上，与全国著名的沙田柚原产地的牌子不相称。

2、沙田柚质量参差不齐。容县沙田柚，在全县 15 个乡镇均有种植，但质量比较好的只集中在自良等两三个乡镇，南部乡镇沙田柚质量与产量偏低，反映在价格上，质量好的能卖 2~3 元每斤，差的只有 5 毛钱每斤。究其原因，除了土壤、气候等因素外，还有一点，就是没有按照统一的生产技术标准组织生产，生产管理水平参差不齐，投产柚园平均亩产 700 公斤左右，高的达 2000 多公斤，品质差异较大，优质果仅占一半左右，沙田柚果合格商品率较低。

3、技术力量不足，远远没法满足果农对沙田柚种植管理技术的需求。我县水果管理部门虽然已经制定了沙田柚的生产技术标准，但技术人员少，技术力量不足，对在全县实现标准化生产显得力不从心。技术服务体系不健全，常规管理措施不到位，实用技术普及率低，管理粗放，重栽轻管、只栽不管、有树无果等问题比较突出。目前，全县丰产园只有 3 万亩，优质果园 2 万亩，分别占总面积的 30% 和 20%。

4、品牌宣传保护不足。容县沙田柚原产地域产品专用标志还未开始使用。目前，我县大部分沙田柚都是使用“容县沙田柚”的牌子，一些质量低下的沙田柚也打着这个牌子，甚至不少从桂林等地进来的柚子也打这个牌子。变成容县沙田柚是个筐，什么柚子都往里装，这样使得“容县沙田柚”真正的牌子形象受损。

植的规
15个乡
量好的
除了土
生产技
平均亩
，优质

5、营销滞后。 我县沙田柚的营销手段是比较滞后的，基本上是在家等客上门，缺乏专门从事营销的组织与企业，虽然我县一些产区成立有沙田柚协会，但大多处于松散的组织状态，起不到在生产和营销上应有的组织作用。果品采摘后处理滞后，还未按标准分级营销包装，进入各大超市的量极少。

6、缺乏深加工企业。 目前我县除了少数小作坊进行柚皮加工外，容县还没有一家真正意义的柚类深加工企业，致使产业链条短，产品附加值低。

三、加强容县沙田柚标准示范区建设的建议

1、科学规划，集约化、规模化开发。 根据区域比较优势，先重点在自良、县底、浪水、十里、松山、容州、六王等乡镇，选择具有发展潜力，适宜栽种沙田柚的山脚缓坡、低丘陵山地多的村，连片集约化有规模地开发种植沙田柚，形成沙田柚专业镇和专业村。政府对达到一定规模的连片新种沙田柚，给予一定的资金扶持。

2、加强基地建设，推进标准化生产。 质量是品牌农业的核心，标准化生产是提升农产品产量和品质的关键所在。要在实施“国家容县沙田柚生产标准化示范区”建设中，修订、完善《容县沙田柚地方系列标准》，并推广应用。鼓励支持企业做好无公害产品认证等质量认证和名牌产品申报工作，鼓励推广柚果套袋保护、减少农药残留，建立一批标准规范生产基地，逐步建立基地的质量安全可追溯体系建设，做好出

口水果果园检疫注册备案登记。

3、注册“容县沙田柚”证明商标并规范使用，加强品牌保护。充分利用国家质检总局公告批准对容县沙田柚实施原产地地理标志保护的机会，全面实施对容县生产的沙田柚销售实行加贴地理标志，以加强原产地保护工作，打假治劣。做好“容县沙田柚”证明商标注册，并规范使用“容县沙田柚”证明商标，以求进一步地从法律上保护容县沙田柚，规范沙田柚生产和市场营销秩序。同时，要逐步规范果品包装市场，在发展壮大“容县沙田柚”名称的地理标志的前提下，细分品牌，鼓励创建以果场为标志的“容县某某果场沙田柚”品牌。

4、稳定和加强人才队伍建设，增强技术力量。机构改革后，乡镇农业中心的工作偏离到行政职能和经营职能上去，经费保障不适应，技术推广、示范、试验的服务职能大大减弱，出现非科技人员占编顶岗现象，科技人员年龄老化。要不断加强县、乡、村（协会）三级技术力量建设，扩大服务层面，除了加强县乡农技专业人员队伍外，要求达到一定规模的果场必须聘有专职或兼职的技术员管理和指导生产。

5、发展沙田柚深加工，提高产业化程度。一是发展沙田柚初加工。初加工主要是柚果商品化机械清洗包装、柚果气调贮藏保鲜、柚肉湿冷保鲜、柚果脯、柚蜜饯等。我县尤其要鼓励发展柚果商品化机械清洗包装，即机械化清洗、消毒、干燥后，自动单果包扎上薄膜、网袋和标签，然后分级装箱，

这样很有利于减少贮藏搬运的污染，减少贮藏期病害，有利于进大型超市、远销和出口。二是发展沙田柚深加工。深加工主要是生产柚子茶、柚汁、柚酒，尤其是提炼香精，提取果胶、柚皮甙（黄酮类化合物）等，这样还可充分利用次果、柚花、疏落幼果。柚果深加工技术和产品现在都已有成熟的技术成果，要提供优惠政策和奖励条件，大力引进外来资金和先进的柚果加工技术，引进区内外有实力的公司到容县落户建沙田柚基地和办加工厂、经销柚果。

6、加强产品宣传推介，培育壮大营销队伍，拓宽营销网络，不断开拓新市场：开展全方位的品牌宣传活动，在中央电视台、广西电视台做广告宣传，并介绍鉴别真假容县沙田柚的知识。在沙田柚上市期间，建立农产品销售市场或临时沙田柚专业批发销售市场，完善市场信息网络，方便客商购买，并分赴相关重点城市（如南宁、上海、北京、武汉等）进行推介和打假。积极鼓励引导沙田柚生产种植及销售大户发展起来成立合作社或公司，注册自有商标打造品牌，在国内外适销地建立稳固的直销点和直销窗口，并从中培养成营销龙头企业。

7、大力发展沙田柚文化，打造城市名片。要利用沙田柚原产容县、清乾隆皇赐名、“中国沙田柚之乡”等历史文化，开发沙田柚生态观光旅游业，打造城市名片。